

从基辅到莫斯科,再到华盛顿和明斯克

默克尔跑断腿
只为德国能“有为”

乌克兰危机给德国调整“二战”后奉行的“低调克制”外交政策带来契机,成为考验德国“有为外交”理念的试金石。默克尔最近确实相当“有为”:5日,默克尔与法国总统奥朗德在基辅会见乌克兰总统波罗申科;6日晚,默克尔与奥朗德一道赴莫斯科会晤俄罗斯总统普京。9日,默克尔到访华盛顿与美国总统奥巴马会面。她还计划参与11日在白俄罗斯首都明斯克举行的乌克兰危机峰会。

7日,在德国慕尼黑,德国总理默克尔在第51届慕尼黑安全会议上讲话。新华/路透

德国:
乌危机新方案可能下血本

去年,德国外长施泰因迈尔提出“有为外交”理念。去年的慕尼黑安全会议上,德国总统高克和国防部长冯德莱恩先后表示,德国已准备好承担更多国际责任。时隔一年,冯德莱恩在本届慕尼黑安全会议上对德国具体如何实行“有为外交”作出解释,分五个方面阐述德国希望通过合作在国际事务中发挥领导作用,包括合作发展、合作应对冲突等。

乌克兰危机爆发以来,美欧对俄实行多轮经济制裁,西方与俄罗斯关系跌至冰点。在此背景下,与俄罗斯经贸关系密切的德国,以及与普京私交“还不错”的默克尔,被外界认为可能成为西方同俄罗斯沟通的桥梁。过去一年多来,默克尔与普京电话联系不断,虽未能消除分歧,但至少沟通渠道仍在。舆论认为,虽然美国姿态强硬,但西方与俄罗斯的关系总体上并没有跌入“新冷战”深渊,这在一定程度上受益于默克尔的理性。

现阶段,尚不清楚德法合推的方案具体内容,但可以肯定的是,政治解决、早日停火是重要条款。有分析人士猜测,此次德法可能“下血本”,以承诺乌克兰不加入北约甚至不加入欧盟为筹码,换取俄罗斯放弃对乌克兰东部民间武装的支持。不难看出,在乌克兰问题上,以德法为代表的欧洲与美国的意见分歧和利益差异越来越大。

欧洲:
承受不起经济和战争风险

乌克兰危机爆发一年多,欧洲的态度也经历了数次变化,从一开始相对谨慎,到之后与美国合力制裁俄罗斯,再到现如今态度有所软化,主要原因有两点。第一,怕蒙受更大经济损失。德法等欧洲国家与俄罗斯经济联系过于紧密,在天然气层面依旧对俄十分依赖,而为了制裁,很多德法大企业要撤资,包括西门子等一些大企业及法国的金融企业、核心汽车企业,损失很大,而俄手中的“断气牌”对欧洲一直是如鲠在喉;第二,怕卷入更大军事冲突。目前乌克兰东部战事僵持不下,乌政府军似有被压制迹象,一旦美国武器进入乌克兰,战事扩大,欧洲将面临与俄撕破脸甚至被迫卷入冲突的危险。

因此,与乌克兰地缘临近的德法乃至欧洲,在维护自身利益上肯定比美国要考虑更多、更现实,在乌克兰尽快实现停火才是务实的选择,这就需要在对俄罗斯的态度上采取缓和手段,而不是一味地强硬对抗。正如默克尔7日在慕尼黑安全会议上所说:“我认为,更多武器不会带来乌克兰局势需要的进展,这一地区已经有大量的武器。我坚定地认为无法通过军事途径解决这一冲突。欧洲陷入分裂有损所有人利益。德国愿与俄罗斯共同构建欧洲安全,而不是同俄罗斯对立。”

美国:
聚拢欧洲伙伴打压俄罗斯

美国对乌克兰政府的真实态度很简单:我挺你,别怕俄罗斯,有我们呢。美国对乌克兰的支持其实有一个预设好的前提条件,那就是想当然地把欧洲与自己捆绑在一起。美国副总统拜登在慕尼黑安全会议上说:美欧现在必须作为一个整体和乌克兰站在一起,乌克兰需要我们的经济援助和支持。即使在战事紧张的情况下,乌克兰政府仍在推进改革。这是美欧必须坚定团结的时刻,不能允许俄罗斯重绘欧洲地图。

随后,美国国务卿克里马“站台”,称奥巴马将很快决定是否向乌克兰提供杀伤性武器。一方面,美国明面上大谈“改革”、“民主”、“自由”,暗地里其实乐享乌克兰乱象带来的好处,给打压俄罗斯以堂而皇之的理由;另一方面,美国也希望借此聚拢一下“蠢蠢欲动”的欧洲盟友,重新构建自己的地区影响力。

默克尔此次访美,预计会试图说服奥巴马不要向乌克兰提供杀伤性武器,并且经政治途径为乌克兰局势降温,早日为乌克兰危机画上终止符。有分析人士认为,默克尔已与奥朗德达成统一战线,美国之行不会“温柔”了事。至于奥巴马会不会买账,只能说,他也有自己的考虑,对民主党而言,在乌克兰危机中对俄罗斯取得优势会成为2016年大选的加分项。

综合新华社消息

约旦称清除IS
指挥中心据点

据新华社安曼2月8日电 约旦空军司令贾布尔少将8日说,由巴格达迪领导的“伊斯兰国”(IS)的指挥中心所在据点已被清除,自5日以来,约旦向叙利亚东北部的“伊斯兰国”目标进行了56次空袭,约旦有决心彻底消灭这一极端组织。他说,自2014年以美国为首的多国开始打击极端组织“伊斯兰国”以来,共出动战机5500架次,其中2000架次为侦察行动,共打死约7000名“伊斯兰国”极端分子,“伊斯兰国”的实力损失了20%。

贾布尔说,目前为止,约旦皇家空军共出动战机946架次。在5日对“伊斯兰国”的空袭中,约旦空军摧毁了该极端组织多个藏身据点、培训中心和弹药库。他还强调,在未来的几天里,约旦空军将加大对“伊斯兰国”的打击力度,有决心共同努力,彻底清除这一极端组织。约旦近期加大对“伊斯兰国”打击力度,按约旦说法,飞行员卡萨斯贝遇害成为约旦打击极端势力的转折点。

伊拉克将主导
打击IS地面战

据新华社2月9日电 负责协调打击“伊斯兰国”(IS)多国行动的美国特使艾伦8日说,伊拉克将在未来几周向“伊斯兰国”发起地面打击行动。“伊拉克部队未来几周开始地面行动后,(空袭行动)联盟将予以配合。”艾伦强调,如果地面打击行动启动,伊拉克将承担主导角色。就美国向伊拉克前线提供武器和训练支持出现耽搁的说法,艾伦予以否认。

美国共和党参议员克鲁兹接受美国广播公司“本周访谈”节目采访时表示,不排除美国派兵参与地面打击“伊斯兰国”的可能。克鲁兹认为,伊拉克库尔德武装有不错的战斗部队,现在需要更为有效地从美国获取武器,而不是通过伊拉克中央政府。他希望伊拉克库尔德武装能在地面打击“伊斯兰国”,配合美国主导的空袭。按他的说法,库尔德武装人员行动有力,且已做好准备。

美国国务卿克里8日在慕尼黑安全会议上说,美国及其盟友去年8月以来针对“伊斯兰国”目标发起了近2000次空袭,帮助夺回约700平方公里土地,相当于“伊斯兰国”先前占领地盘的五分之一。不过,克里没有指明这些地区在伊拉克还是叙利亚境内。另外,克里说,美国及其盟友还从“伊斯兰国”手中夺回近200处油气设施。

码帮商城 晚报优选,产地直供

最后2天!

码帮年货大集

等你到小年

历山路闹市区里赶大集,海量精品年货一站式购齐

时间:2015年2月7日—11日 上午9:00—下午17:00
地点:济南冻源大街2号大众传媒大厦一楼东大厅(面对历山路)
公交:乘坐BRT2路、BRT3路、39路、49路、70路、80路、102路、113路、165路、k52路、k96路公交车至“山东新闻大厦”下车,或乘坐2路、79路、103路、k59路至“和平路口”下车,十字路口西南侧第一座大楼即为传媒大厦。
电话:0531-85196828/85196137

海鲜海产类 / 干货炒货类 / 时令鲜果类 / 茶酒饮品类 / 肉奶制品类 / 湖产禽蛋类 / 手工面点类 / 精品海参类 / 休闲零食类 / 码帮年礼类.....